

厉以宁：“突破时代”的改革先锋(上)

中新社北京3月4日电 题：厉以宁：“突破时代”的改革先锋

《中国新闻周刊》记者王宇

2023年2月27日19点31分，著名经济学家厉以宁在北京协和医院逝世，享年92岁。

“九十二岁的老人已在与病魔搏斗的三年中耗尽了精力。”厉以宁学生、中国房地产开发集团原董事长孟晓苏用悼文追念恩师。

厉以宁祖籍江苏仪征，1930年11月22日出生于南京，后随经商的父亲移居上海。抗战爆发后，随母辗转至湖南沅陵，1951年从湖南考入北京大学经济系，开始了在北大长达70余年的生活。

在北大，厉以宁历任资料员、助教、讲师、副教授、教

授、博士生导师、资深教授、北京大学经济管理系主任、北京大学光华管理学院院长，逝世前仍担任北京大学光华管理学院名誉院长。

“厉老师在八十年代对西方经济学的介绍启蒙了一代人，他对中国经济改革的思考和建言展现了深刻的理论洞察和巨大的突破时代的勇气。”安信证券首席经济学家高善文发文悼念。

不请自来的年轻人

1983年，暮春的早上，北京大学。

拿着刚问到的陌生住址，前一天刚参加完硕士研究生入学面试的年轻人平新乔和谢百三，兴冲冲地来到蔚秀园一间教师宿舍外，冒失地叩响了门。

被女主人笑盈盈地让进门后，他们才

发现，学生们景仰的厉以宁老师一家四口，正蜗居在30多平米的小公寓里。较小的那一间房里，53岁的厉以宁正伏在书桌上，用400字方格的北京大学稿纸写作，身后的大床上堆着一叠叠书和一包包装满资料、手稿的牛皮纸袋。

“清早写作3页左右，然后再干其它。”见到不请自来的年轻人进房，厉以宁起身，轻声告诉他们。

1978年，厉以宁关于中国经济改革开放的见解，终于被允许公开发表。1980年，厉以宁提出股份制改革，他发表大量文章，倡导中国经济体制改革，呼吁确立市场经济，是中国最早提出股份制改革理论的学者。

“我记得1981年7月在烟台开研讨会，

我和厉老师住在一个宿舍里。厉老师向我提出一个问题，他说，凤岐，你看中国用股份制来集资的办法行不行？我说完全可以。”从这时起，北大经济学院年轻的学者曹凤岐开始在厉以宁带领下，全然投入研究股份制。

1982年，《论社会主义有效投资与合理投资》发表，厉以宁用这篇文章，呼吁放开社会集资以替代不合理的国家投资。此时，曹凤岐也正在厉以宁的指导下广泛考察中国企业，意识到以国有企业为代表的中国企业存在主要问题不是缺乏资金，而是企业经营管理程度落后。

“企业对内缺乏动力，对外缺乏压力。”曹凤岐认为，中国企业改革不是修修补补能解决问题的，而是要进行制度

性改革，“就是要推行股份制”。

“我们俩真够傻冒。”平新乔日后回忆。初见厉以宁的那个早上，平新乔大概并不知道，日后漫长又影响深远中国经济体制改革中最为重要的一场改革正由老师推动。而他们这批受到厉以宁启发、引领、指导的年轻人，也将成为未来中国经济的中坚实践者。

“当了资料员，心里要想开些”

在成为对改革开放思想理论贡献巨大的股份制理论倡导者之前，厉以宁首先是一位潜心研究、承上启下的西方经济史学者。

1951年，考入北京大学经济系后，因在全校忙于“土改”的氛围里勤于读书，在图书室摘录西欧经济史资料的厉以宁，被研究制度经济学的赵迺抃教授发掘，转推荐给专研西欧经济史的周炳琳教授。

当时，赵迺抃与周炳琳是同住在燕东园教授宿舍29号楼的邻居。厉以宁总是先到赵教授家，再到周教授家，借书、谈话、受教。北大四年，厉以宁打下坚实的经济学和经济史基础。

1955年毕业后，厉以宁被留在北大经济系做资料员，从事经济史资料的编译



厉以宁。王辰 摄



1998年12月29日，厉以宁在北京出席第九届全国人民代表大会常务委员会第六次会议，按表决器通过《中国证券法》。蒲莉 摄